

北大荒集团持续增强职工群众获得感幸福感

烦难小事办好 民生大事办实

□陈曦 黑龙江日报全媒体记者 吴树江 刘畅

全面完成农垦体制改革的北大荒集团,把开展党史学习教育作为全年重大政治任务,按照学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行总体要求,提高政治站位,加强组织领导,创新方式方法,高质量开展党史学习教育,将党史学习教育的成果转化成为推动集团高质量发展的强大动力。

“切实承担国企社会责任,持续实施产、创、改、居、路、文、教、卫、保、收‘十大民生工程’。”2021年北大荒集团第一届职工代表大会第一次会议聚焦民生工程,坚决扛起政治责任,以推动民生工程精准实施为切入点,不断增强职工群众获得感、幸福感。



红色边疆农场有限公司组织党员志愿者开展“学史力行·志愿服务水稻插秧”活动。
林存宝 田沅鑫摄



老党员给学生们讲北大荒人的故事。



老党员田海臣讲述成长经历。

学习活动特色鲜明

北大荒集团在党史学习教育中紧盯重要节点,突出重点人群把握领导干部、普通党员、职工群众、车间工人、退休人员、青少年等不同群体、不同领域、不同层级的学习重点和目标要求,分类分批开展学习活动。

开展理论学习中心组“带头学”,党支部“集中学”,普通党员“自主学”,并通过党委书记、支部书记讲专题党课,实现学习全覆盖。通过以赛检学、以训促学、典型领学、调研践学、参观思学等八种学习方法,提升学习效果。开展了“北大荒讲坛”“每周一课”“素质能力全面提升培训”,邀请知名专家、学者、大型国企领导人开展专业培训。举办以“百日经典党课、百人先进事迹、百堂宣讲慕课、百日红歌快闪、百篇文学作品、百幅书法作品、百幅美术作品、百幅摄影作品、百日经典诵读、百场文艺演出”等为主要内容的系列成果展播,1000多个自创党史学习教育作品在网上传播。组建“集团+分公司+农牧场”398个宣讲小分队,先后组织开展三次大规模、全覆盖式宣讲活动4200场次,受众70余万人次,真正做到“上下贯通、横向到边、纵向到底”。

搭建平台做好服务

北大荒集团落实以人民为中心发展理念,把“我为群众办实事”实践活动贯穿党史学习教育始终,坚持问题导向、需求导向和结果导向,组织开展领导干部走流程、大调研、大走访等活动,广泛征集群众“急难愁盼”诉求,实行台账式管理,项目化推进。集团各级党组织从最需要帮助的职工群众入手,其建立台账984条,其中集团层面71条,各分公司、直属单位913条,截至12月10日已全部销号完成,群众满意度达98%。

搭建“我为群众办实事”工作平台。构建“五送、四问、三解、两促”工作机制,即“送政策、送思路、送技术、送服务,送温暖,问困难,问意见、问建议,问需求,解困境,解难题,解民忧,促提升、促发展”,每个集团领导班子成员对接1-2个分(子)公司,每个业务部门对接1个直属企事业单位。集团党委领导班子成员带动党员干部开展定点服务、下沉服务650多次,为群众办实事3750多件。抓实“学史力行、志愿有我”志愿服务载体。以“小岗位 大作为”为出发点,建立明责、亮责、尽责、评责“四责”工作体系,号召工作人员“从我做起,从现在开始”,在平凡岗位做好服务,在履职尽责中诠释担当。规范“我为群众办实事”工作方案。围绕群众所办实事有来源渠道、有责任主体、有成效检验,实施“点单、接单、派单、买单、访单、晒单、评单”“订单式服务、闭环式管理”七步工作法,推进“我为群众办实事”活动常态化长效化。构建“我为群众办实事”长效机制。始终把人民群众满意度作为检验办实事成效的重要标尺,制定印发《开展“我为群众办实事”实践活动“回头看”工作方案》,集团上下1000余名场(处)级以上领导干部深入基层一线,紧扣时间节点、任务目标、民生民计、重点难点、群众需求,对台账项目推进情况、落实重点民生项目清单、解决群众难点痛点问题等情况一一对照,实地走访,坚决杜绝“赶进度”“降标准”现象发生。

北大荒集团社会事务部联合环保督察整改对哈尔滨有限公司和宝泉岭、红兴隆分公司饮用水源地、污水处理设施建设运行等进行现场抽查督导,对北安、九三等分公司城建领域环保督察整改情况进行专题调研;集团组织各分公司,哈尔滨有限公司引入社会资本、承包租赁等方式,深入推动垦区社会化、市场化改革运营,进一步提升民生服务质量.....

2022年,北大荒集团上下将继续结合自身工作实际,重点推进“十大民生工程”,聚焦企业发展和基层出现的困难事、职工群众的烦心事,确保群众反映的问题“件件有着落、事事有回音”,推动“我为群众办实事”实践活动落地见效。

除署名外图片均由北大荒集团提供

北大荒集团建三江分公司 标准“控”起来 效益“管”出来

□孟庆文 高鹏飞
黑龙江日报全媒体记者 李涛

2021年,北大荒集团建三江分公司粮豆总产134.2亿斤,再次取得农业生产大丰收,为中国饭碗装满中国粮食打下坚实基础。在丰产丰收的背后,是农业生产标准的不断提高,是节本增效种植模式的应用推广,是现代化大农业综合管理水平的显著提升。

控制投入 提高生产标准

几年来,建三江分公司以贯彻落实北大荒集团“双控一服务”为抓手,把大宗农资直供作为突破口,在每年冬季提早向种植户征集种植计划,因地制宜科学制定施肥量,按照统一采购、统一价格、统一供给的“三统一”形式,规范生产资料进货渠道,通过保质量、降成本、强服务,实现种子、化肥的100%统供。在降低生产成本的同时,有效避免种植户因使用假冒伪劣产品而造成财产

损失,延误农时现象发生,也为农业生产抢农时、提标准打牢基础。

推广良法 降低种植成本

为实现“节本增效、增产提质”的目标,更好应对粮食价格走低、人工费持续升高的不利形势,分公司从改格田、提升田间机械效率和标准化作业水平入手,统筹指导各农垦有限公司勇于探索钻研,创新发展“一改、两节、三提、四减”的节本增效农业,打破水稻传统的格田布局。大兴农场有限公司将原有零散的农田布局结构进行统一规划,“化零为整”形成“一路贯穿、两侧为田、四周布渠”的水田标准化改造新模式,在分公司得到了有效推广和复制。这项新措施,较好地解决了土地资源浪费、费工、费时、费力、费水、费钱的六大难题,同步完成了格田替代一般格田、黑土保护、绿色农业等多个现代化大农业发展战略要求,真正实现了“六个替代”“六个全覆盖”发展目标。经过三年的

探索和推广,如今,建三江分公司应用水田标准化改造面积达51.2万余亩,平均每亩可增效150元。

科技示范 形成蝴蝶效应

建三江分公司在现代化大农业发展过程中,始终牢记“农业要振兴,就要插上科技的翅膀”的殷切嘱托,目前,分公司已经实现以育秧工厂化、本田标准化、管理精细化、科学化、操作无人化、智能化、全程数字化为应用核心,逐渐探索出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的农业发展新道路。同时,通过分公司建设示范农场,农场打造示范点、选树示范户等,让“土专家”培养和引导种植户走向节本增效之路。通过他们现身说法、示范带动,形成了强大的“蝴蝶效应”,切实推动农业发展综合竞争力、创新力和抗风险力不断提高。2021年,分公司通过开展科技助春耕活动,搭建“科技在线助春耕”平台,共开展151次科技培训,有2.1万人在线收看。

NEWS 新闻集萃

北大荒集团 加入国家农业农村 碳达峰碳中和科技创新联盟

本报讯(黑龙江日报全媒体记者李涛)近日,中国农业科学院牵头成立了国家农业农村碳达峰碳中和科技创新联盟,该联盟是农业农村部主导建立的“国家农业科技创新联盟”的又一重要成果。北大荒集团正式加入国家农业农村碳达峰碳中和科技创新联盟。

实现“双碳”目标,是我国积极参与全球气候治理、合作应对气候变化、维护全球生态安全的积极行动,是生态文明建设的实践。北大荒集团充分认识“双碳”行动的重要意义,将实现“双碳”高质量发展。

八五二分公司 调研耕地保护提升黑土质量

本报讯(夏红英 裴莉娜 黑龙江日报全媒体记者吴树江)连日来,北大荒股份八五二分公司由农业技术推广中心等部门组成的黑土保护调研组,到八个农业管理区开展“耕地保护与质量提升 促进化肥减施增效项目”调研,通过调研全面掌握种植户在农业生产中用肥用药和田间管理情况,为开展耕地保护,提升黑土质量提供指导依据。

为进一步推进“耕地保护与质量提升行动”,实现到2022年化肥使用量零增长的目标,该公司制定了“以调研推进黑土保护、以调研

提升黑土质量”工作思路。组织开

展了黑土保护工作调研,通过召开

与技术人员座谈会、与种植户面对

面交流、问卷调查、答疑解惑等方

式,全面了解管理区农作物土地承

包、耕地质量状况、作物栽培、购种

地及种子使用、肥料使用、航化作

业、机械作业费成本、效益分析

、近年引进新品种新技术推广

等情况,同时在调研过程中对种植户提出的农业生产中存在的问题

进行现场答疑解惑,深入研究黑土保护过程中存在的问题,共同寻求破解之道,为提升黑土地质量提供科学依据。

庆丰农场有限公司 与龙头企业合作促粮销售

本报讯(赵丹丹 张平 黑龙江日报全媒体记者刘畅)近日,北大荒集团庆丰农场有限公司粮食处理中心院内,运粮车辆络绎不绝,随着原粮收储基地储粮工作不断推进,庆丰农场有限公司粮食销售工作全面进入高潮。

2021年,庆丰农场有限公司喜获丰收,粮食总产再创新高,为加快粮食流通,推进粮食统营工作开展,该公司谋布局、闯市场,全年统营粮食13.5万吨,粮食统营达30%以上。1月,庆丰农场

有限公司又先后与虎林地区龙头企

业签订了2万吨水稻购销合

同,这两单合同在稻谷市场低

迷的时期给广大种植户吃了颗

定心丸,保证了种植户收益的同

时也为粮食统营工作起到了很

好的示范带动作用。下一步,庆

丰农场有限公司将结合自身实

际,加大与周边龙头企业合作力

度,继续扩大“龙头企业+基地+

农户”的生产经营模式覆盖面,

确保实现企业增效、职工群众增

收。

全省女职工法律知识竞赛 “北大荒之星队”摘冠

本报讯(李艳昕 黑龙江日报全媒体记者李涛)为进一步推进保障女职工权益法律法规的学习普及和贯彻落实,近日,由省总工会主办的黑龙江省女职工法律知识竞赛总决赛举行。由北大荒集团工会组织的“北大荒之星队”代表省农业水利气象工会参加比赛,并荣获本次竞赛一等奖。

据了解,参加此次竞赛的“北大荒之星队”由红兴隆分公司五九七农场有限公司的张丽欢、齐齐哈尔分公司查哈阳农场有限

公司的刘智慧和北大荒集团神

经精神病防治院的徐桂兰3名

来自一线的职工组成。比赛中,

3名选手沉着冷静,抢答环节反

应敏捷,案例分析环节条理清

晰,经过复赛、决赛共9轮环节

的紧张角逐,“北大荒之星队”最

终在20支队伍中脱颖而出,荣

获本次知识竞赛第一名。3名选

手在比赛中发挥出色,充分展示了

北大荒女职工不甘人后、奋力

拼搏的精神面貌,为北大荒集团

赢得了荣誉。

统购肥料备春耕

入冬以来,北大荒集团五大连池农场有限公司全方位开展优质服务,规范生产资料进货渠道,统一购入2500吨“放心肥”,既降低生产成本,又保证肥料质量,为今年农业生产抢农时、提标准打牢基础。

陆文祥 郝爱琦 黑龙江日报全媒体记者 刘畅摄

助农售粮多渠道

日前,北大荒集团襄河农场有限公司多种渠道帮助种植户销售粮食,采取“保底+点价”的方式,帮助种植户粮食及时变现,实现营销产值9600多万元。

岳文 黑龙江日报全媒体记者 吴树江摄

